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Oppgave 1 (10%) 
Gjør rede for følgende begrep:  

a) Positivistisk tilnærming i forskning  

b) Fenomenologisk tilnærming i forskning 

c) Ontologi 

d) Epistemologi 

Oppgave 2 (40%) 
Skissér kort et kvalitativt undersøkelsesdesign du mener egner seg for å undersøke problemstillingen 

nedenfor. Begrunn valg av undersøkelsesdesign og datainnsamlingsmetode. Du må gi klare 

beskrivelser av hvem du ønsker å undersøke, hvordan du velger ut respondenter og hvordan du 

ønsker å undersøke dem. Beskriv detaljert datainnsamlingsmetoder og begrunn. Det er viktig å 

inkludere drøftinger av undersøkelsens reliabilitet og validitet i besvarelsen din.  

Problemstilling: Hvor stort marked er det for masterprogrammet «Økonomi og digitalisering» ved 

Høgskolen i Østfold? 

(Høgskolen i Østfold vurderer å starte masterprogram på engelsk for bl.a. økonomistudentene, og 

har bestilt undersøkelse for å kartlegge markedet for et slikt studium som du skal gjennomføre). 

Oppgave 3 (50%) 
Husk å starte besvarelsen av oppgave 3 på et nytt ark! 

Vi har et datasett fra et kjøpesenter i byen Del Mar i California, hvor vi har observasjoner fra hver uke 

𝑖 fra januar 1991 til april 1992 (til sammen 69 uker/observasjoner) for følgende variabler: 

• Y: Ukentlig omsetning i tusen dollar 

• X2: Lønnskostnader i tusen dollar for helgen 

• X3: Ukentlig omsetning i tusen dollar samme uke året før 

• X4: Dummyvariabel lik 1 hvis det er bevegelige helligdager i uka. 0 ellers. 

• X5: Dummyvariabel lik 1 hvis det er sommerferie for skolen i uka. 0 ellers 

• X6: Dummyvariabel lik 1 hvis det er hesteveddeløp på den nærliggende «Del Mar race track» 

den samme uka. 0 ellers. 

• X7: Dummyvariabel lik 1 for de 5 ukene med høyest omsetning. 0 ellers. 

• X8: Dummyvariabel lik 1 dersom det er «Del Mar fair» (markedsdag i nærområdet). 0 ellers 

• X9: Dummevariabel lik 1 dersom nabobutikk stenger.  

• X10: Dummyvariabel lik 1 dersom det er byggeaktivitet eller stengte gater i nærheten. 

• X11: Prosentvis rabatt på produkter som det reklameres for. 

• X12: Dummyvariabel lik 1 dersom det er spesialtilbud i den samme uka. 

• X13: Gjennomsnittlig badetemperatur i uka i Del Mar. 

• X14: Maksimaltemperatur i Farenheit målt i løpet av uka i Del Mar. (70 grader Farenheit er 

ca. 21,1 grader Celsius) 

• X15: Minimumstemperatur i Farenheit målt i løpet av uka i Del Mar.  

• X16: Ukentlig nedbør målt i tommer  

I slutten av oppgavesettet ligger også deskriptiv statistikk (gjennomsnitt, median, minimum og 

maksimum) for alle variablene, som kan være til hjelp ved løsning av deloppgavene. 
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Vi inkluderer Y som avhengig variabel og alle de andre variablene som forklaringsvariabler 

(uavhengige variabler). Vi har da modellen  

𝑌𝑖 = 𝐵1 + 𝐵2𝑋2 + 𝐵3𝑋3 + ⋯ + 𝐵16𝑋16 + 𝑢𝑖 

Dette gir følgende Gretl-utskrift for den beregnede «Modell 1»: 

 

Model 1: OLS, using observations 1991/01/06-1992/04/26 (n = 69) 

Dependent variable: Y 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 198,718 61,5749 3,2273 0,00215 *** 

X2 3,35932 0,844788 3,9765 0,00021 *** 

X3 0,375352 0,0908619 4,1310 0,00013 *** 

X4 2,33152 9,54446 0,2443 0,80796  

X5 0,0537859 7,00782 0,0077 0,99391  

X6 12,6248 7,46943 1,6902 0,09686 * 

X7 3,31187 10,3293 0,3206 0,74975  

X8 11,6726 9,07188 1,2867 0,20380  

X9 2,33363 6,86355 0,3400 0,73520  

X10 39,3053 9,24242 4,2527 0,00009 *** 

X11 -0,292329 0,23782 -1,2292 0,22443  

X12 3,67175 3,40207 1,0793 0,28535  

X13 1,51653 1,39343 1,0883 0,28137  

X14 -2,7456 0,865266 -3,1731 0,00251 *** 

X15 -0,0686445 0,452766 -0,1516 0,88007  

X16 -1,15172 2,53659 -0,4540 0,65165  

 

Mean dependent var  293,4317  S.D. dependent var  21,13059 

Sum squared resid  6782,541  S.E. of regression  11,31249 

R-squared  0,776612  Adjusted R-squared  0,713389 

F(15, 53)  12,28368  P-value(F)  2,59e-12 

Log-likelihood -256,1928  Akaike criterion  544,3856 

Schwarz criterion  580,1313  Hannan-Quinn  558,5671 

rho  0,219242  Durbin-Watson  1,559543 
 

I tillegg vet vi at ∑(𝑌 − 𝑌̅)2 = 30 362,1 og ∑(𝑌̂ − 𝑌̅) = 23 579,6 

Dersom vi fjerner alle forklaringsvariablene som ikke har en effekt på den ukentlige omsetningen på 

et 10% signifikansnivå så får vi følgende utskrift fra Gretl for den beregnede modellen «Modell 2»: 
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Model 2: OLS, using observations 1991/01/06-1992/04/26 (n = 69) 

Dependent variable: Y 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 169,626 38,7273 4,3800 0,00005 *** 

X2 3,86862 0,673449 5,7445 <0,00001 *** 

X3 0,40797 0,0830535 4,9121 <0,00001 *** 

X6 12,0166 5,78583 2,0769 0,04189 **--  

X10 37,0679 8,52878 4,3462 0,00005 *** 

X14 -1,55681 0,380489 -4,0916 0,00012 *** 

 

Mean dependent var  293,4317  S.D. dependent var  21,13059 

Sum squared resid  7776,585  S.E. of regression  11,11026 

R-squared  0,743872  Adjusted R-squared  0,723545 

F(5, 63)  36,59420  P-value(F)  2,14e-17 

Log-likelihood -260,9112  Akaike criterion  533,8224 

Schwarz criterion  547,2270  Hannan-Quinn  539,1404 

rho  0,335049  Durbin-Watson  1,322387 
 

a) Gi en tolkning av de beregnede stigningstallene for X2, X6 og X14 i Modell 2. 

b) Sett opp passende hypoteser og test hvorvidt det er hesteveddeløp en uke har en effekt på 

omsetningen ved å bruke Modell 2. Bruk et 10% signifikansnivå og forklar hva du finner. 

c) Ta utgangspunkt i Modell 2, sett opp passende hypoteser og gjennomfør en multippel 

hypotesetest for å finne ut om alle de nå utelatte variablene fra Modell 1 har en effekt på 

ukentlig omsetning.  Bruk et 10% signifikansnivå. 

Vi beregner «Modell 3» der variabelen 𝑋6𝑋2𝑖 = 𝑋6𝑖 ⋅ 𝑋2𝑖  og får fra Gretl: 

 

Model 3: OLS, using observations 1991/01/06-1992/04/26 (n = 69) 

Dependent variable: Y 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const 136,531 19,9559 6,8416 <0,00001 *** 

X2 5,90972 0,7619 7,7566 <0,00001 *** 

X6X2 0,566726 0,201458 2,8131 0,00646 *** 

 

Mean dependent var  293,4317  S.D. dependent var  21,13059 

Sum squared resid  13754,89  S.E. of regression  14,43632 

R-squared  0,546972  Adjusted R-squared  0,533244 

F(2, 66)  39,84323  P-value(F)  4,49e-12 

Log-likelihood -280,5857  Akaike criterion  567,1715 

Schwarz criterion  573,8738  Hannan-Quinn  569,8305 

rho  0,337219  Durbin-Watson  1,318115 
 

d) Forklar hva samspillseffekter (stigningstallsdummy) er ved å bruke resultatene fra den 

beregnede «Modell 3» som eksempel. 
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Vi inkluderer nå også variabelen 𝑋2𝑠𝑞𝑖 som er gitt som 𝑋2𝑠𝑞𝑖 = (𝑋2𝑖)2 – altså en kvadrering av 

variabelen X2 – og beregner da «Modell 4» som gir 𝑌̂𝑖 = 𝑏1 + 𝑏2𝑋2𝑖 + 𝑏3𝑋2𝑖
2 og følgende utskrift fra 

Gretl: 

 

Model 4: OLS, using observations 1991/01/06-1992/04/26 (n = 69) 

Dependent variable: Y 

 

  Coefficient Std. Error t-ratio p-value  

const -597,869 185,219 -3,2279 0,00194 *** 

X2 60,0878 13,6784 4,3929 0,00004 *** 

X2sq -0,987739 0,250983 -3,9355 0,00020 *** 

 

Mean dependent var  293,4317  S.D. dependent var  21,13059 

Sum squared resid  12476,36  S.E. of regression  13,74903 

R-squared  0,589082  Adjusted R-squared  0,576629 

F(2, 66)  47,30790  P-value(F)  1,79e-13 

Log-likelihood -277,2200  Akaike criterion  560,4400 

Schwarz criterion  567,1423  Hannan-Quinn  563,0990 

rho  0,210051  Durbin-Watson  1,562763 

 

 
e) Bruk Modell 4 for å besvare denne deloppgaven. Hvordan påvirkes ukentlig omsetning 

dersom lønnskostnaden i helgen  

i. økes fra 22 til 23 tusen dollar?  

ii. økes fra 31 til 32 tusen dollar? 

[Hint: 𝑏1 − 𝑏1 = 0.] 

f) Hvorfor ønsker vi å ha med kvadrert forklaringsvariabel i en modell? Bruk svarene fra 

oppgave e) og den beregnede Modell 2 som eksempel for å belyse dette. 

g) Hvilken av modellene 1-4 vil du bruke for å anslå ukentlig omsetning best mulig? Begrunn 

svaret ditt.  

Deskriptiv statistikk: 

Summary statistics, using the observations 1991/01/06 - 1992/04/26 

 

                     Mean         Median        Minimum        Maximum 

Y                  293,43         295,52         257,80         336,27 

X2                 26,245         25,764         22,064         32,499 

X3                 319,34         314,37         287,76         407,50 

X4                0,10145        0,00000        0,00000         1,0000 

X5                0,18841        0,00000        0,00000         1,0000 

X6                0,11594        0,00000        0,00000         1,0000 

X7               0,072464        0,00000        0,00000         1,0000 

X8               0,028986        0,00000        0,00000         1,0000 

X9               0,072464        0,00000        0,00000         1,0000 

X10              0,028986        0,00000        0,00000         1,0000 

X11                43,292         43,340         28,280         57,270 

X12               0,27536        0,00000        0,00000         1,0000 

X13                61,691         60,860         56,570         67,860 

X14                70,961         70,570         63,430         79,430 

X15                52,725         51,570         38,000         67,000 

X16               0,32493      0,0050000        0,00000         2,9350 
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Formler og tabeller  
Utvalgsgjennomsnittet til X 

𝑋̅ =
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsvariansen til X 
𝑠𝑋

2 =
1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgsstandardavviket til X  
𝑠𝑋 = √𝑠𝑋

2 

Utvalgskovariansen mellom X og Y 
𝑠𝑋𝑌 =

1

𝑛 − 1
∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

𝑛

𝑖=1

 

Utvalgskorrelasjonen mellom X og Y 
𝑟𝑋𝑌 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋 ⋅ 𝑠𝑌
 

Estimerte/beregnede verdier i den enkle 

regresjonsmodellen 
𝑏2 =

𝑠𝑋𝑌

𝑠𝑋
2 ,   𝑏1 = 𝑌̅ − 𝑏2𝑋̅ 

Standardfeilen til regresjonen 

𝜎̂ = √
∑ 𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
       (𝜎̂2 =

∑𝑢̂2

𝑛 − 𝑘
) 

Forklart kvadratsum 
𝐸𝑆𝑆 = ∑(𝑌̂𝑖 − 𝑌̅)

2
 

Totalkvadratsum 
𝑇𝑆𝑆 = ∑  (𝑌𝑖 − 𝑌̅)2 

Residualkvadratsum 
𝑅𝑆𝑆 = ∑ 𝑢̂𝑖

2   = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖)
2

 

Determinasjonskoeffisienten 
𝑅2 =

𝐸𝑆𝑆

𝑇𝑆𝑆
 

Determinasjonskoeffisienten – alternativ formel 

ved enkel regresjon 
𝑅2 = 𝑟𝑋𝑌

2  

Justert 𝑅2 
𝑅̅2 = 1 − [(1 − 𝑅2) ⋅ (

𝑛 − 1

𝑛 − 𝑘
)] 

Testobservator/testuttrykk til en enkel 

hypotesetest 

𝑏 − 𝐻0𝑣𝑒𝑟𝑑𝑖

𝑠𝑒(𝑏)
 

Standardfeil til estimert/beregnet stigningstall. 

(𝑅𝑗
2 = 0 ved enkel regresjon) 

𝑠𝑒(𝑏𝑗) = √𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) 

𝑣𝑎𝑟(𝑏𝑗) =
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑗𝑖 − 𝑋̅𝑗)
2𝑛

𝑖=1

⋅
1

1 − 𝑅𝑗
2 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for 𝐵𝑖  Øvre grense: 𝑏𝑖 + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Nedre grense: 𝑏𝑖 − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑏𝑖) 

Testuttrykk til F-testen 
𝐹 =

(𝑅𝑆𝑆𝑟 − 𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟)/𝑚

𝑅𝑆𝑆𝑢𝑟/(𝑛 − 𝑘)
 

Testuttrykk til F-testen dersom 𝑇𝑆𝑆𝑢𝑟 = 𝑇𝑆𝑆𝑟 
𝐹 =

(𝑅𝑢𝑟
2 − 𝑅𝑟

2)/𝑚

(1 − 𝑅𝑢𝑟
2 )/(𝑛 − 𝑘)

 

Frihetsgrader i hhv. teller og nevner i F-

fordelingen ved multippel hypotesetesting 

𝐷𝑓1 = 𝑚   og   𝐷𝑓2 = 𝑛 − 𝑘 
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Regneregler eksponentialfunksjonen 𝑒𝑥 ⋅ 𝑒𝑦 = 𝑒𝑥+𝑦 

𝑒𝑥

𝑒𝑦
= 𝑒𝑥−𝑦 

(𝑒𝑥)𝑦 = 𝑒𝑥⋅𝑦 

Regneregler logaritmer 𝑥 = 𝑒ln 𝑥 ,    𝑔𝑖𝑡𝑡 𝑎𝑡 𝑥 > 0 

ln 1 = 0 

ln 𝑒 = 1 

ln 0  eksisterer ikke 

ln(𝑥 ⋅ 𝑦) = ln 𝑥 + ln 𝑦 

ln (
𝑥

𝑦
) = ln 𝑥 − ln 𝑦 

ln 𝑥𝑦 = 𝑦 ⋅ ln 𝑥 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i log-lin-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med en 

enhet så endres avhengig variabel i 

gjennomsnitt med (𝑏𝑖 ⋅ 100)%, cet. par. 

Tilnærmet tolkning av stigningstall i lin-log-

sammenhenger 

Dersom forklaringsvariabelen øker med 1% så 

endres avhengig variabel i gjennomsnitt med 

𝑏𝑖/100, cet. par. 

Et (1 − 𝛼) ⋅ 100% konfidensintervall for den 

faktiske verdien Y 

Øvre grense: 𝑌̂ + 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

Nedre grense: 𝑌̂ − 𝑡𝛼 2⁄ (𝑑𝑓) ⋅ 𝑠𝑒(𝑌) 

der 𝑠𝑒(𝑌) = 𝜎̂ dersom anslaget er for én 

periode fremover i tid 

Testobservator kjikvadrattest 

𝑄 = ∑
(observert − forventet)2

forventet
𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑐𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟

 

Frihetsgrader kjikvadrattest (𝑟 − 1)(𝑘 − 1) 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 10% signifikansnivå 
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𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 5% signifikansnivå 

 

 
 



 

11 
 

 

𝑭(𝑫𝒇𝟏, 𝑫𝒇𝟐)-fordelingen: Kritiske verdier for et 1% signifikansnivå 
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Kritiske verdier kjikvadratfordelingen 

 

 


